

стоянно говорили о воспитаніи, какъ залогъ благосостоянія общества. Это отразилось и во взглядахъ на русскую исторію. Въ Петровскія времена надо было защитить права просвѣщенія противъ невѣжества и суевѣрія, и приверженцы новаго порядка естественно проникались враждой къ старинѣ, которая казалась олицетвореніемъ предразсудковъ и невѣжества. Теперь вопросъ ставился иначе, и одно образованіе ума, безъ воспитанія нравственнаго, стало казаться недостаточнымъ—оно часто сопровождалось нравственной порчей или пристрастіемъ къ чужеземному, хотя бы и дурному. «Лучшіе умы,—говорить Соловьевъ,—стали вооружаться теперь уже не столько противъ вредныхъ слѣдствій стариннаго, до-Петровскаго быта, сколько противъ вредныхъ слѣдствій односторонняго стремленія ко всему новому и чужому: отсюда недовольство предшествовавшимъ направлениемъ; борьба съ нимъ нечувствительно вела къ примиренію съ стариной, которая уже не возбуждала сильной вражды, ибо признала себя побѣжденной и прикрылась другимъ слоемъ, а на мѣсто ея явился другой, новый врагъ, болѣе опасный. Въ борьбѣ съ недавнимъ зломъ нечувствительно стали бросать благопріятные взгляды на старину отдаленную, именно уже потому, что она была враждебна новому врагу, противъ которого нужно было вооружиться всѣми средствами; нужно было показать его незаконное вторженіе на мѣсто прежнаго, лучшаго, а между тѣмъ старина, вслѣдствіе самого отдаленія своего и неизвѣстности, начала представлять пріятные образы. Это недовольство направлениемъ, господствовавшимъ въ первую половину восемнадцатаго вѣка, и примиреніе съ враждебною ему стариной до-Петровскою, объясняетъ намъ взглядъ Болтина на древнюю русскую исторію»¹⁾.

Мы упоминали уже о томъ, насколько это новое обращеніе къ старинѣ выдерживало историческую и общественную критику. Старина могла казаться привлекательной, какъ патріархальный бытъ, не испытавшій множества новыхъ условій и соблазновъ, которые иногда дѣйствовали неблагопріятно на нравы и обычай; любители старины во времена Болтина, какъ и теперь, вообще возвращались къ ней не въ силу живого сознанія, а путемъ теоретического разсужденія, и при этомъ обыкновенно забывали, что старину вообще нельзя рассматривать съ точки зрѣнія одиѣхъ лучшихъ ея сторонъ: онѣ были такъ переплетены со всѣмъ ея характеромъ, что выборъ въ сущности не мыслимъ, что взявші

¹⁾ Архивъ историко-юридическихъ слѣдѣній, Калачова, кн. II, половина первая, 1855, ст. Соловьева: „Писатели русской исторіи XVIII вѣка“.